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DEMATEL

 Decision Making Trial and Evaluation Laboratory foi proposto nos 
anos 70 por Gabus e Fontela.
 A. Gabus, E. FontelaWorld problems an invitation to further thought within 

the framework of DEMATEL. Battelle Geneva Research Centre, Switzerland 
Geneva (1972).
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DEMATEL

 Tem por objetivo explicitar, de forma objetiva, quantitativa, relações 
de interdependência entre critérios.

 Em gestão de desempenho da produção, os critérios podem ser:
 Objetivos estratégicos de desempenho;
 Critérios de desempenho da produção, de fornecedores etc;
 Problemas de desempenho;
 Ações de melhoria;
 Combinação deles – Ex.:

 critérios de desempenho de fornecedores e objetivos estratégicos;
 Problemas e ações de melhoria;
 Ações e objetivos;
 Etc.
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DEMATEL

 Explicitação das relações:

 Em forma numérica (calculado): 
 Impacto que um fator Cj exerce sobre os outros (R). 

 Impacto que um fator Cj recebe dos outros fatores (C).

 Se:
 (R-C) > 0   → Fator causador (influenciador)

 (R-C) < 0   → Fator afetado (influenciado)

 (R+C)  → proeminência (importância) do fator

 Em forma gráfica:
 Proeminência x Relação causa-efeito.
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Passos do método DEMATEL

1. Construir a Matriz Z de relações diretas de influências entre 
critérios, usando a escala:

Nível Significado

0 Influência inexistente

1 Influência baixa

2 Influência média

3 Influência alta

4 Influência muito alta



DEMATEL- Exemplo

Explicitar as inter-relações entre as perspectivas de desempenho do 
Balanced Scorecard:

 C1: Satisfação dos clientes;

 C2: Resultado financeiro – lucratividade;

 C3: Aprendizagem e crescimento organizacional;

 C4: Melhoria de processos (eficácia e eficiência).



DEMATEL - Exemplo

1. Matriz de relações diretas, Z: Nível Significado

0 Influência inexistente

1 Influência baixa

2 Influência média

3 Influência alta

4 Influência muito alta

C1: Satisfação dos clientes;
C2: Resultado financeiro – lucratividade;
C3: Aprendizagem e crescimento organizacional;
C4: Melhoria de processos (eficácia e eficiência).

C1 C2 C3 C4

C1
0 4 0 0

C2
0 0 0 0

C3
3 3 0 4

C4
4 3 2 0

𝑍1 =



Matriz de Relações agregada

 Caso haja julgamento de mais de um decisor, a matriz X é construída a 
partir da média aritmética dos julgamentos.



DEMATEL – Exemplo – agregação de matrizes

Decisor 1:

C1 C2 C3 C4

C1
0 4 0 0

C2
0 0 0 0

C3
3 3 0 4

C4
4 3 2 0

𝑍1 =

Decisor 2:

C1 C2 C3 C4

C1
0 4 0 0

C2
0 0 0 0

C3
4 3 0 3

C4
3 3 3 0

𝑍2 =

C1 C2 C3 C4

C1
0 4 0 0

C2
0 0 0 0

C3 7/2 3 0 7/2

C4 7/2 3 5/2 0

𝑍 =



Passos do método DEMATEL

2. Normalizar a Matriz Z de relações diretas segundo o método:

𝑋 =
𝑍

𝑠
𝑠 = max

1≤𝑖≤𝑛
෍

𝑗=1

𝑛

𝑧𝑖𝑗



DEMATEL – Exemplo

Normalizar matriz Z de relações diretas: 

C1 C2 C3 C4

C1
0 4 0 0

C2
0 0 0 0

C3 7/2 3 0 7/2

C4 7/2 3 5/2 0

𝑍 =

4
0

10
9

෍
𝑗=1

4

𝑧𝑖𝑗

max
1≤𝑖≤4

෍
𝑗=1

4

𝑧𝑖𝑗



DEMATEL – Exemplo

Normalizar matriz Z de relações diretas: 

C1 C2 C3 C4

C1
0 0,4 0 0

C2
0 0 0 0

C3 0,35 0,3 0 0,35

C4 0,35 0,3 0,25 0

𝑋 =
𝑍

𝑠
=



Passos do método DEMATEL

3. Calcular a Matriz T dada por:

𝑇 = 𝑋. (𝐼 − 𝑋)−1



DEMATEL – Exemplo

Calcular a Matriz  

0 0,4 0 0
0 0 0 0

0,35 0,3 0 0,35

0,35 0,3 0,25 0

𝑇 =

𝑇 = 𝑋. (𝐼 − 𝑋)−1

*

0 0,4 0 0
0 0 0 0

0,35 0,3 0 0,35

0,35 0,3 0,25 0

-1

1 0 0 0
0 1 0 0

0 0 1 0

0 0 0 1

-



DEMATEL – Exemplo

Calcular a Matriz  

0 0,4 0 0
0 0 0 0

0,35 0,3 0 0,35

0,35 0,3 0,25 0

𝑇 =

𝑇 = 𝑋. (𝐼 − 𝑋)−1

*

(1-0) 0,4 0 0
0 (1-0) 0 0

0,35 0,3 (1-0) 0,35

0,35 0,3 0,25 (1-0)

-1



DEMATEL – Exemplo

Calcular a Matriz  

𝑇 =

𝑇 = 𝑋. (𝐼 − 𝑋)−1

0,000 0,400 0,000 0,000

0,000 0,000 0,000 0,000

0,518 0,651 0,096 0,384

0,479 0,603 0,274 0,096



Passos do método DEMATEL

4. Calcular os Vetores R e C dados por:

𝑅 = [𝑟𝑖]𝑛𝑥1 = ෍

𝑗=1

𝑛

𝑡𝑖𝑗

𝑛𝑥1

𝐶 = [𝑐𝑗]1𝑥𝑛 = ෍

𝑖=1

𝑛

𝑡𝑖𝑗
1𝑥𝑛

𝑇

Somas das linhas da matriz T

Somas das colunas da matriz T



DEMATEL – Exemplo

Calcular o vetor R (somas nas linhas)

𝑇 =

0,000 0,400 0,000 0,000

0,000 0,000 0,000 0,000

0,518 0,651 0,096 0,384

0,479 0,603 0,274 0,096

𝑅 = ෍

𝑗=1

4

𝑡𝑖𝑗

4𝑥1

0 +0,4+0+0  

0 + 0 + 0 + 0 

0,518 +0,651 + 0,096 + 0,384

0,479 + 0,603 + 0,274 + 0,096

0,400
0,000
1,648
1,452

𝑅 =



DEMATEL – Exemplo

Calcular o vetor C (somas nas colunas)

𝑇 =

0,000 0,400 0,000 0,000

0,000 0,000 0,000 0,000

0,518 0,651 0,096 0,384

0,479 0,603 0,274 0,096

𝐶 = ෍

𝑖=1

4

𝑡𝑖𝑗

1𝑥4

𝐶 =

(0+0+0,518+0,479)

0,997



DEMATEL – Exemplo

Calcular o vetor C (somas nas colunas)

𝑇 =

0,000 0,400 0,000 0,000

0,000 0,000 0,000 0,000

0,518 0,651 0,096 0,384

0,479 0,603 0,274 0,096

𝐶 = ෍

𝑖=1

4

𝑡𝑖𝑗

1𝑥4

𝐶 =

(0,4+0+0,651+0,603)

0,997 1,654



DEMATEL – Exemplo

Calcular o vetor C (somas nas colunas)

𝑇 =

0,000 0,400 0,000 0,000

0,000 0,000 0,000 0,000

0,518 0,651 0,096 0,384

0,479 0,603 0,274 0,096

𝐶 = ෍

𝑗=1

4

𝑡𝑖𝑗

1𝑥4

𝐶 = 0,997 1,654 0,370 0,479



DEMATEL – Exemplo

5. Calcular (R + C).

(R+C)

1,397

1,654

2,018

1,932

C1: Satisfação dos clientes  

C2: Resultado financeiro – lucratividade  

C3: Aprendizagem e crescimento organizacional

C4: Melhoria de processos (eficácia e eficiência)

Proeminência

C3C4C2C1



DEMATEL - Exemplo

5. Calcular (R – C): causa-efeito

(R-C)

-0,597

-1,654

1,278

0,973

C1: Satisfação dos clientes  

C2: Resultado financeiro – lucratividade  

C3: Aprendizagem e crescimento organizacional

C4: Melhoria de processos (eficácia e eficiência)
Fatores causadores

Fatores impactados



DEMATEL - Exemplo
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DEMATEL - Exemplo
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• A. Gabus, E. FontelaWorld problems an invitation to further thought 
within the framework of DEMATEL. Battelle Geneva Research 
Centre, Switzerland Geneva (1972);

• SL Si, XY You, HC Liu, P Zhang. DEMATEL technique: A systematic 
review of the state-of-the-art literature on methodologies and 
applications. Mathematical Problems in Engineering, Volume 2018.
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